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AMERICANA PORTRAITS,

25 MONCKTON (the Hon. Robert, 1726-1782). Governor of Nova
Scotia in 1755, he obtained many successes against the French and
their Indian Allies. Second in command to Wolfe at Quebec, where
he was wounded; Governor of New York.

Full length, standing, in uniform, right hand holding screll * Plan
de la Martinique,” cannon to right, in distance troops and batteries
firing. Mezzotint by J. Watson after Benjamin West. Size 194 by
Ii-t inches, with margins. Fine impression. Before the rE?-:li.m':tl-::-1:;2 i}é
plate.

26 NEWBATTLE (William, Lord, 5th Marquess of Lothian, 1737-
1815).

Three-quarter length, standing, undress uniform, fort in distance.
Mezzotint by E. Fisher after R. Hunter. Proof impression, with
the inscription grounded. (C.S.44. “One Known."”) Size 14§
by 12§ inches. £18 18s

Shown carryving the musket and bayonet he used in America during the War
of Independence.

27 OCCOM (Samson). The first Indian Minister that ever was in
Europe and who accompanied the Rev. Nathan Whitaker, D.D., in
an application to Great Britain for Charities to support the Rev.
Dr. Wheelock’s Indian Academy and Missionaries among the native
savages of N. America.

Nearly full length, seated, in clerical dress, open book on table
beside him. Mezzotint by J. Spilsbury after M. Chamberlin. Size
12§ by 10 inches, with margins. 1768. £6 6s

28 PAINE (Thomas, 1736-1809). Emigrated to America 1775. Be-

came acquainted with Franklin. Commenced publication of his
works at Philadelphia.

Half length in square border, dark coat, white cravat. Papers on
table lettered “ Rights of Man” and “ Common Sense.” Line en-
graving by W. Sharp after Romney. Size 10} by 8% inches, with
margins. 1793. £1 10s

29 PAYNE (John Willett, 1752-1803). Rear-Admiral. Took part in
the attack on Sullivan’s Island, and proceeded to New York. There
he was moved by Howe into his flagship The Eagle, and on March
9th, 1777, was promoted to be lieutenant of the Brune frigate, with
Captain James Ferguson. Early in 1778 Payne was moved into the
Phoenix with Sir Hyde Parker (1739-1807) and was present with
the squadron under Lord Howe in the defence of Sandy Hook and
off Rhode Island in July.

Three-quarter length, standing, in uniform, left hand on hilt of
sword. Mezzotint after J. Hoppner. Proof before letters. Size 15§
by 11} inches, with margins. Circa 1778. £6 6s

30 PEARSON (Sir Richard, 1731-1806). Commander of H.M.S.
Serapis, he engaged the Bon Homme Richard, and the Alliance,
under the command of Paul Jones, knighted for his brave resistance
tqts;.zperinr force. Died when Lieut-Governor of Greenwich Hos-
pital.

Three-quarter length, standing, naval uniform. Mezzotint by Jas.
EEEISGH after Chas. Grignion. Size 14 by 11 inches, with maégﬁinﬁss.
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AMERICANA PORTRAITS.

31 PERCY (Hugh, Earl of Northumberland, 1742-1817). In 1775
(being then known as Earl Percy) led a brigade to reinforce the
British at Lexington, and allowed wanton plundering by his troops
during the retreat. Several citizens were murdered. In 1776 he
led a column at the reduction of Fort Washington and was the first
to enter the American lines.

Half length, standing, uniform, right arm resting on cannon. Mezzo-
11.1%"1;? by and after Val Green. Size 20 by 14 inches, with ma;;‘gsmss.
) s

32 POWNALL (Thomas, 1722-1805). Antiquary and Politician. Ap-
pgénted Governor of Massachusetts Bay, 1857, of South Carolina
1759.

Half length, seated, hat in right hand, powdered hair, lace cravat.
Mezzotint by R. Earlom after F. Coates. Size 14% by 11 inches, no
margins. Circa 1780. £1 19

33 ROBERTSON (William, D.D., 1721-1793). The celebrated historian,
President of Edinburgh University in 1762. Published a fascinating
“ History of America,” 1777, in which the part relating to the
English Colonies was hindered from completion by the outbreak
of the American War.

Nearly whole length, seated in armchair by table, wig, gown and
bands, pen in right hand. Mezzotint by J. Dixon after Sir J. Rey-
nolds. Proof impression with artists’ names in etched letters. Size
18% by 14 inches, with part of inscription margin only. 1772. £7 s

34

35 RODDAM (Robert, 1719-1808). Admiral. Served successively in
the North Sea, at New York, and in the West Indies.

Half length, wig, coat trimmed with braid. Mezzotint by Henry
Hudson after L. E. Abbot. Size 13% by 103 inches, with ma;gﬁin;.
1789. D 5s

36 SANTANDER (Francisco de Paula, 1792-1840). South American
Statesman. He fought against Spain in the War of Independence,
and was elected Vice-President of the Republic of Colombia in 1821.
President of New Granada in 1832.

Three-quarter length, standing, in uniform, cap, right hand holding
roll of papers, lettered * Batalla de Boyaca,” left on hilt of sword.
Mezzotint engraving by S. W. Reynolds. Size 164 by 12% inches,
with margins. 1824. £4 4s

Another impression. £H 58

37 SAXTON (Sir Charles, 1732-1808). Navy Captain; in action off
Chesapeake, 1781, in Jamaica, 1782-3.
Three-quarter length, uniform, right hand on hilt of sword, wall
and gates in background, mast of ship with flag flying. Mezzotint
by 5. W. Reynolds after J. Northcote. Size 14 by 11} inches, with
margins. 1795. Fine proof before title, (with artists’ names and
line of publication only). £4 4s

38 SEABURY (the Rt. Rev. Samuel, D.D., Bishop of Connecticut).
Bishop of Connecticut in 1784, one of the first three Episcopal
Bishops. He was prominent in the organization of the Episcopal
Church in America.

Three-quarter length, standing, directed to front, facing right,

clerical dress, right hand resting on book, left outstretched. Line

engraving by W. Sharp after Thos. S. Douché. Size 18 by 14 inches.

1786. £10 10s
5
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AMERICANA PORTRAITS.

390 SMITH (Sir Thomas, 15887-1625). Merchant. Treasurer of Vir-
ginia Company, 1620. Elected first Governor of East India Com-
pany, 1600, and Ambassador to Russia from James I.

Half length in oval, holding map lettered *“ Russia, Virgi—,” etc.,
in right hand, Arms and inscription under. Line engraving Simon
Pass, Sculp Compt. Holland, excud. 1617. £10 10s

40 SMITH (William, 1762-1840). Represented South Carolina in the
U.S. Congress as a Democrat from 1797 to 1799. He was a circuit
judge from 1709 to 1816, Served in the South Carolina Senate from
}ggg :n iggg He was a U.S. Senator from 1817 to 1823 and from

o :

Nearly half length, directed to right and facing front, dark coat and
frilled cravat. Mezzotint by E. Savage after . Stuart. Open letter
proof. Size 11} by 9 inches, with full inscription and 1 inch mar-
gins all round. £18 18s

41 TARLETON (Sir Banastre, 1754-1833). Famous English General
in the American War for Independence. He accompanied Corn-
wallis to America, and took part in the attack upon Clinton on
Charlestown and in the capture of New York and other places.

Full length, standing, with left foot on cannon, on which lies a
standard, hands holding the hilt of sword; to left two horses’ heads
with a soldier holding the bridle. By J. R. Smith after Sir Joshua
Reynolds. Fine proof impression, with Artists’ names and title in
scratched letters. Size 24f by 152 inches, with margins. £175

42 TAYADANEEGA (Joseph Brant, born c. 1742). A celebrated
Indian chief. Was at the head of the Iroguois Confederacy, or
“ Six Nations,” so called, in the State of New York.

Full three-quarter length, standing, directed towards right, facing
towards and looking to front; head-dress of feathers, gorget, hunt-
ing-dress; right hand carrying hatchet. Under in scratched letters,
“ Joseph Tayadaneega called the Brant, the Great Captain of the
Six Nations.” Mezzotint by J. R. Smith after Romney. BPBrilliant
impression. Size 193 by 13 inches, with margins. 1770. X85

43 THOMPSON (Charles). Secretary to Congress.
Half length. Fine oval engraving by B.B.E. Brilliant proof impres-

sion, inscription in etched letters. Size 5} by 4} inches, with mar-
gins, 1783. £1 10s

44 URDANETA (Rafael). South American General.
Three-quarter length, standing, in uniform, star, right arm resting
on table on which is plumed hat, left hand on hilt of sword. Mezzo-
tint engraving by S. W. Reynolds. Size 163 by 11§ inches, with
margins., London, 1824. %4 4s

45 WASHINGTON (George, 1732-1799). General and Commander-

in-Chief of the Continental Army in America. First President of
America.
Three-quarter length, standing, in uniform, hat, pointing with right
hand gloved to battle in background to left. Mezzotint by J. Martin
Will after Alex Campbell. Size 12§ by 93 inches, with Igc*?lll.lg]fl}ss
1775.
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AMERICAN VIEWS,

56 NEW YORK, from Weehawk. NEW YORK, from Heights near
Brooklyn.

Pair of aquatints finely printed in colours by John Hill after Wm.
G. Wall. Published by Wall, New York, 1823. Size 16 by 241 inches,
with margins. Very fine impressions and in excellent condition.

The Pair, £105
Inscription on plates:—

“To Thomas Dixon, Esq. this Plate is respectfully
Inscribed by his Obliged Servt. Willlam G. Wall.”

THE SECOND KNOWN VIEW oF NEw YORK.

57 Novi Belgii Novaeque Angliae nec non Partis Virgin ae Tabula
Multis in Locis Emendata per Nicolaum Visscher.
Finely engraved decorative map of the New England States, in
contemporary colouring, with inset view of New York at foot with
inscription “ Nieuw Amsterdam opt Eylant Manhattans.” Size 184
by 21§ inches, with margins. c. 1685. £45

An early issue of this valuable map, which bears what is considered to be
the second known view of New York., It is supposed to have been made from
an original sketch of New York, executed between the years 1651 and 1656, by
Augustin Herrmann.

58 A South-West View of the City of New York in North America.
A South-East View of the City of New York in North America.

Pair of line engravings “Drawn on the spot by Capt. Thos.
Howdell, of the Royal Artillery, engraved by P. Canot.” London,
Printed for John Bowles . . . Cornhill. With Key to the places of
interest and buildings under. Size 12} by 193 inches, with margins.
(1768). Brilliant impressions of these rare and early views of
New York £35

59 A View of Fort George with the City of New York from the
South-West. Showing the coast line with several small rowing
boats and sailing ships.

Line engraving in colours by I. Carwitham. Size 11} by 174 inches,
with narrow margins Fine impression. £45

60 Six Remarkable Views in the Province of New York, New Jersey,
and Pennsylvania.

Engraved after the Paintings made by Mr. Paul Sandy, from the
Drawings taken on the Spot by his Excellency Governor Pownall.
Size 13 by 20 inches, with margins. 1761.

‘Fiews in Hudson’s River on the entrance of what is called the Topan
ea.

The Astonishing Fall of Water on the Passaick (or Second River)
in the Province of New Jersey.

A \Tie':v in Hudson’s River or Paskepsey and the Cats Kill Moun-
ains,
The Great Choes Fall of Water on the Mohawk River.

A View of Bethlem, the Great Moravian Settlement in the Province
of Pennsylvania.

A Design of the Beginning and Completion of an American Settle-
ment or Farm.
The Six Plates, £24
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AMERICAN VIEWS, Etc.

61 NORTH AMERICA. Ticonderoga. A View of Ticonderoga taken
from the Sand-Redoubt, showing the Piers for a Bridge constructed
by the Americans in the Year 1776, intended to form a communica-
tion with Ticonderoga and Mount-Independence.

Another View of Ticonderoga.

Pair of original water-colour drawings by Henry Rudyerd, Capt.

of Royal Engineers, 1788. Size 24 by 13} inches, with margins. £84

Its celebrated fortress was built by the French in 1755 and was originally
named Carrillon from the music of the lower and Upper Falls. It was the
headquarters of Montcalm, 1757, and was unsuccessfully besieged by Aber-
cromby in July, 1758, taken 26th July, 1759. The Americans took it 10th May,
1775, but retired July, 1777. After the war it fell into ruins.

62 NAVAL. Chesapeake and Shannon. First of June, 1813,

A very fine set of the Four Views lithographed by L. Haghe, after

paintings by J. C. Schetky; with rare original blue wrapper with

letterpress title; also rare sheet of letterpress (which has been

slightly cut) containing a desecription of the plates. The Set, £200

The lithographs are printed in colours on india paper, and have full margins
as issued.

Plate I. H.M.S. Shaunon commencing the battle with the American Frigate
Chesapeake.

Plate II. American Frigate Chesapeake crippled and thrown into utter
disorder by the two first broadsides fired from H.M.S. Shannon.

Plate III. H.M.S. Shannon carrying by Boarding the American Frigate
Chesapeake after a Cannonade of Five Minutes,

Plate IV. HM.S. Shannon leading her Prize the American Frigate Chesa-
peake into Halifax Harbour on the 6th June, 1813,

63

The Monitor. The Merrimae. Pair depicting these con-
federate iron plated ships in action.

Lithographs published by F. Sala & Co., Berlin. c¢. 1862. Size
10 by 14} inches, with margins. Printed in colours, and in perfect
condition. The Pair, £10 10s
Confederate iron-plated ship Merrimae destroyed federal vessels Cumber-

land and Congress in Hampton roads, 8th March: was repulsed by federal
iron-clad floating battery Monitor on the 9th March, 1862,

The Loss of the “Pennsylvania,” New York Packet Ship; the
“ Lockwoods,” Emigrant Ship. *“ The Saint Andrew Packet Ship,
and the Victoria from Charleston, near Liverpool, during the
Hurricane on Monday and Tuesday, Jany. 7th and 8th, 1839.” * Also
the Ward from St. John's at Anchor;—the Victoria Steam Tug
towing the Lifeboat and the Mountaineer Steamer:—with a view
of Leasowe Light House, and Bidston and Hill.”

Lithograph in colours by T. Fairland and S. Walters. The names

of the Vessels are shown on the lower margins. Size 12} by 193

inches, with margins. £17 171s

This print is intended to represent the vessels shortly after they struck on
the Tuesday afternocon—from particulars given to the artist by Captain Sprowle
of the Lockwoods, Captain Thompson of the Saint Andrew, and by Captain
Candler of the Victoria.

64

65 YACHT. The Anglo-American Yacht Race for 1870. Cambria in
Mid-Ocean.

Lithograph in colours by and after T. G. Dutton. Size 14} by 23}
inches, with margins. 1871. Fine impression. £10 10s

9
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CANADIAN PORTRAITS,

Cockburn (Lt.-Gen. Sir William)—continued.

tenant in 1779, and after serving through the latter part of the
American war became captain in the 92nd on 27th April, 1783.

Full length, standing, in uniform, with decorations, left hand on
hilt of sword, holding hat with plumes in right; encampment in
background. Very fine mezzotint by C. Turner after Thomas
Barker. Open letter proof impression. Size 26} by 14 inches, with
margins. 1836. £35

84 FRASER (Col. Simon, died 1777). PBrigadier and lieutenant-
colonel; with the 78th Highlanders at Louisberg, 1758, and Quebec;
with Bourgoyne won victory of Hubbardton, 1777; mortally
wounded at Behmise Heights.

Half length in uniform, directed to left and facing front; engraved
oval, with Arms under. Mezzotint by James Watson after Scouler.
Brilliant proof impression, with artists’' names and line of publica-
tion in etched letters. Size 15 by 10j inches, with margmsa.eml'lf&

85 PREVOST (Sir George, 1767-1816). Governor General of Canada.
Full length, standing, in uniform, his left hand resting on paper
on table, the paper lettered “ Act . . . Militia of Lower Canada.”

Mezzotint by and after S. W. Reynolds. Size 22} by 14§ inches,
with margins. Fine open letter proof impression. 1818. £7 Ts

86 TOWNSEND (George, Lord, 1724-1807). Eldest son of Charles,
3rd Viscount Townshend; entered the Army and served at Dettin-
gen, Fontenoy, Culloden; Quebec surrendered to him after the death
of Wolfe. Lord Lieutenant of Ireland, 1767-72.

Three-quarter length, standing, military uniform, right arm on
pedestal holding paper, curtain in background. Mezzotint by J.
McArdell after T. Hudson, with inscription under * The Honourable
Col. Townshend.” Size 1331 by 10f inches, with margins. c. 1750.
Fine impression. £5 55

87 WOLFE (General James, 1726-1759). Commander in North
America; killed at siege of Quebec.

Full length, standing, directed to right, in uniform and cocked hat,
left hand outstretched, right on hip; troops in background. Mezzo-
tint by Corbut, from an original picture in the possession of Her.
Smith. Size 14 by 10 inches, with narrow margins. £15 15s

88

Another portrait.

F'ull length, standing, in uniform and cocked hat; troops in back-
ground. Mezzotint in colours by Richard Houston. Printed for
J. %n&vles, Cornhill. Size 14 by 10 inches, with } inch mai:tgﬂinﬂ?é
c. 1750,

89

Another portrait.

Half length, embroidered coat, wig, plan of Quebec on table to
left, soldiers fighting in background, castle in distance to right.
Mezzotint by R. Purcell after F. Turin. Size 103 by 83 inches, with
inscription margin. 1759. £6 6s
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